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МЕХАНІЗМИ ФОРМУВАННЯ ПОЗИТИВНИХ МОРАЛЬНИХ 

ЯКОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА В 

КОНТЕКСТІ СІМЕЙНОГО ВИХОВАННЯ 

  

Формування позитивних моральних якостей особистості молодшого 

школяра в контексті сімейного виховання є надзвичайно важливим в 

умовах сучасних соціальних перетворень. Зростання рольових 

трансформацій у суспільстві, динамічний розвиток технологій, а також 

зміни у структурі сім’ї спричиняють необхідність удосконалення підходів 

до виховання моральних норм у здобувачів початкової освіти. Особливо 

важливо, щоб у цей період розвитку, коли моральна свідомість тільки 

формується, батьки й вчителі вміли створити сприятливі умови для 

розвитку етичних якостей молодшого школяра. Це дозволяє зберегти 

традиційні моральні цінності та сприяє соціалізації учнів початкових 

класів у суспільстві. 
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Ґрунтуючись на результатах системного аналізу наукових праць В. 

Короленко, В. Кривди, І. Беха, Н. Дудник, Т. Демиденко та ін., можна 

зробити висновок, що визначальними чинниками морального становлення 

особистості молодшого школяра у контексті сімейного виховання є певні 

механізми, які активно функціонують у сімейному середовищі. Саме через 

них здійснюється не лише засвоєння моральних цінностей, норм і уявлень, 

запропонованих батьками, а й їхнє емоційне прийняття, внутрішнє 

осмислення та перетворення на власні переконання дитини, що 

безпосередньо впливають на її поведінку та взаємодію з навколишнім 

світом. 

Мета дослідження – визначити та охарактеризувати механізми 

формування позитивних моральних якостей особистості молодшого 

школяра в контексті сімейного виховання.   

Механізми формування моральних якостей особистості молодшого 

школяра в контексті сімейного виховання являють собою складну систему 

взаємопов’язаних способів, методів та внутрішніх процесів, які 

цілеспрямовано застосовуються батьками для розвитку в дітей стійких 

моральних уявлень, ціннісних орієнтацій та моделей поведінки. Ці 

механізми не обмежуються лише зовнішніми педагогічними впливами, а 

глибоко проникають у сферу емоційно-ціннісних відносин у сім’ї, 

створюючи підґрунтя для засвоєння етичних норм і принципів. До 

ключових елементів цих механізмів належать: позитивний особистий 

приклад батьків як взірець моральної поведінки; вербальні настанови та 

бесіди, що сприяють усвідомленню моральних норм і їхнього значення; 

емоційні взаємодії, які формують емпатію та чуйність; створення ситуацій 

морального вибору, що стимулюють самостійне прийняття рішень на 

основі моральних цінностей; а також спільна діяльність родини, яка 

забезпечує практичне застосування моральних принципів у повсякденному 

житті та сприяє формуванню почуття спільності й відповідальності. 
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Аналіз механізмів формування позитивних моральних якостей 

особистості молодшого школяра в контексті сімейного виховання дозволив 

встановити, що емоційна взаємодія між членами родини є важливою 

умовою формування позитивних моральних орієнтирів у здобувача 

початкової освіти. Як підкреслює І. Бех, діти молодшого шкільного віку, 

які отримують стабільну підтримку та любов від батьків, легше 

переймають такі риси, як чуйність, співпереживання та готовність брати на 

себе відповідальність. Емоційний комфорт допомагає їм уникати стресів, 

сприяє формуванню довірливих стосунків і забезпечує основу для 

засвоєння моральних цінностей. Це також створює передумови для 

розвитку самоповаги та внутрішньої гармонії, що позитивно впливає на 

їхню поведінку у соціальному середовищі. Крім того, ефективне виховання 

моральних якостей можливе лише за умови інтеграції моральних 

принципів у повсякденне життя родини. Це включає спільні традиції, 

обговорення етичних норм у побутових ситуаціях і застосування 

моральних уроків на практиці. Наприклад, участь у благодійних заходах, 

допомога іншим членам родини чи сусідам сприяють формуванню у 

здобувачів початкової освіти позитивних моральних якостей, 

альтруїстичних і соціально орієнтованих переконань [Бех 2003, с. 211]. 

Механізм моделювання поведінки є провідним у формуванні 

моральних якостей особистості молодшого школяра. Як зазначає Т. 

Демиденко, учні 1-4 класів наслідують поведінку своїх батьків, 

сприймаючи їх як основний моральний орієнтир. Наприклад, формування 

поваги до інших і дотримання соціальних норм відбувається ефективніше, 

коли здобувач початкової освіти щоденно спостерігає за толерантною, 

ввічливою та етичною поведінкою дорослих. Діти молодшого шкільного 

віку не лише засвоюють ці цінності, але й прагнуть до їх реалізації у своїй 

власній поведінці. Водночас суперечливі або негативні моделі поведінки 
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батьків можуть викликати у них моральну дезорієнтацію [Демиденко 2017, 

с. 83]. 

Обговорення моральних дилем і практичних життєвих ситуацій 

також сприяє формуванню позитивних моральних якостей особистості 

молодшого школяра. Як зазначає В. Короленко, активна комунікація між 

батьками та дітьми дозволяє формувати внутрішню мотивацію до етичної 

поведінки та позитивних моральних якостей. Це включає такі практики, як 

обговорення наслідків вчинків, аналіз поведінки персонажів у книгах чи 

фільмах, а також розв’язання моральних завдань. Такі бесіди сприяють 

формуванню здатності самостійно приймати рішення та оцінювати їх 

моральний аспект. Моральна атмосфера родини визначає основи етичної 

позитивної поведінки здобувача початкової освіти. Гармонійні відносини в 

сім’ї сприяють розвитку у молодших школярів таких якостей, як 

толерантність, співчуття та здатність розуміти інших. Взаємоповага, 

відкритість у стосунках і дотримання спільних цінностей у родині 

формують відчуття справедливості та відповідальності. Ці аспекти 

взаємодії забезпечують емоційну стабільність і створюють сприятливе 

середовище для розвитку моральних якостей. Однак, коли в сім’ї 

переважає конфліктний моральний клімат, це може призвести до 

емоційного напруження, що негативно впливає на здатність учнів 

початкових класів адаптуватися до соціальних викликів і розвивати 

необхідні етичні орієнтири [Короленко 2014, с.138]. 

Похвала, підтримка та нагороди за морально правильні вчинки 

відіграють важливу роль у формуванні позитивних якостей особистості 

молодшого школяра. Вчені В. Кривда та Н. Дудник наголошують, що таке 

позитивне підкріплення допомагає закріпити у свідомості зв’язок між 

етичними нормами і соціальним схваленням. Зокрема, заохочення за 

прояви емпатії, відповідальності або чесності може мотивувати здобувачів 

початкової освіти на повторення таких вчинків. Однак важливо, щоб 
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система заохочень була збалансованою і не формувала у дітей 

матеріалістичних очікувань. Дослідники вважають, що сучасні технології 

також мають значний вплив на формування позитивних моральних якостей 

молодших школярів. Вони переконані, що в умовах зростаючого впливу 

цифрових медіа важливо контролювати інформаційний контент, який 

сприймають здобувачі початкової освіти. Водночас використання 

технологій може бути корисним для морального виховання через освітні 

програми, мультфільми або ігри, що розвивають емпатію та вчать 

співпраці [Дудник, Кривда 2021, с. 34]. 

Отже, окреслені механізми формування позитивних моральних 

якостей особистості молодшого школяра в контексті сімейного виховання є 

критично важливими для її емоційного та морального розвитку. Взаємодія 

підтримки, прикладу батьків і створення морального клімату в родині 

формує міцне підґрунтя для розвитку соціальних орієнтирів, а також таких 

моральних якостей, як відповідальність, чесність, емпатія, самоконтроль і 

здатність до морального самовизначення. Моральне навчання, що 

здійснюється через бесіди, аналіз вчинків і позитивне підкріплення, сприяє 

засвоєнню етичних норм і формуванню внутрішньої мотивації до добрих 

дій. У цьому контексті особливо важливо, щоб батьки усвідомлювали свою 

провідну роль у становленні моральності дитини та забезпечували умови, 

в яких формування моральних якостей відбувається природно і 

послідовно. Адже саме сім’я є першим і найбільш значущим середовищем 

для цього процесу. 
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КОВАЛЬЧУК А.М. 

(Волинський інститут МАУП імені В'ячеслава Липинського) 

  

ВПЛИВ СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ НА ФОРМУВАННЯ САМООЦІНКИ 

У ПІДЛІТКІВ 

 

На сьогодні соціальні мережі займають важливе місце в житті 

більшості людей, зокрема підлітків. У період активного формування 

особистості соціальні мережі стають середовищем для спілкування, 

самовираження, пошуку визнання та підтримки. У цих тезах коротко 

розглядається вплив активного користування соціальними мережами на 

формування самооцінки підлітків. 

Самооцінка формується у процесі міжособистісної взаємодії та 

діяльності, яка може відбуватись як у реальному житті, так і в 

онлайн-просторі. Соціальні мережі мають значний вплив на цей процес, і 

він може бути як позитивним, так і негативним. 

Позитивний вплив проявляється тоді, коли підліток отримує 

підтримку та схвалення з боку однолітків, має можливість реалізовувати 

свій творчий потенціал, ділитися досягненнями та отримувати 

конструктивні відгуки. Це сприяє підвищенню впевненості у собі, 
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